

扛牢保供责任 守护万家灯火

——国网济南供电公司2025年春节保供电工作纪实



夏侯凤超 通讯员 张治林
济南报道

“中枢大脑” 稳定运转

除夕夜，璀璨灯火照亮泉城大街小巷。国网济南供电公司电力调度控制中心更是灯火通明，守护着城市电网平稳运行。

走进调度大厅，迎面是一面巨大的动态显示屏，实时更新着全市电网运行的各项数据。调度室内，值班员张玉亭、屈超正全神贯注紧盯屏幕，严密监视着各类数据变化，一旦发现异常情况，他们会立即启动应急预案，通过远程操作或现场指挥等方式迅速解决问题。“除夕是春节期间居民用电最多的时期，而且这时候的用电质量更影响大家的幸福感，每一条输电线路的电压波动都不能放过。”屈超说。

国网济南供电公司电力调度控制中心是济南电网运行的核心指挥中枢，就像人的大脑一样，负责指挥、控制、协调整个地区电网的安全稳定运行。在新春佳节这个特殊时期，调度员需要更加警惕和细致。

张玉亭是一位有着26年工作经验的资深调度员，他已经连续多年在春节假期值班。今年春节，他和屈超，以及多位不同专业的调度中心同事选择坚守岗位。“每当看到屏幕上的用电负荷曲线逐年平稳上升，心里就特别踏实。”张玉亭说。

早在今年1月初，济南供电公司就开始部署春节保供电工作，综合电网在夏季高温高负荷下的运行情况，针对迎峰度冬及春节保供电特点，科学制订电网及设备巡检工作计划，认真编制迎峰度冬及春节保供电工作方案。公司领导班子带队深入基层，检查督导春节保供电和客户服务工作，对春节保供电和客户服务等工作进行了详细认真部署。各相关部门纷纷展开设备巡视、帮助指导重要用户供用电设施巡查、线路树障清理等专项行动。

国网济南供电公司还积极采用科技手段，发现并及时处理了一批安全隐患；强化应急管理，清查和补充应急物资，各项准备工作忙而不乱，为迎战冬季用电高峰和春节保供电奠定了坚实基础。

电助泉城 “年味浓”

济南人过年有个重要的习俗就是赏花灯。每年从除夕开始一直到元宵节，济南大街小巷都挂满各种各样的花灯。入

春节期间，五彩斑斓的灯光秀随处可见，千家万户享受着亲情，放飞着欢乐。然而，在这阖家团聚的日子里，有这样一支队伍，他们放弃了与家人朋友团聚的机会，奔波在大街小巷，穿梭于千家万户，用行动践行优质服务承诺，用真情点亮万家灯火，他们就是国网济南供电公司的电力员工。今年春节期间，国网济南供电公司安全生产平稳、电网安全可靠供电，出色完成了春节期间供电保障任务，全市城乡居民度过了一个欢乐、祥和、喜庆的新春佳节。



供电员工上门帮助居民检查安全用电情况。 冯立文 摄



供电员工正在花灯会现场开展供电设备巡视检查。 陈彬 摄



供电员工在所辖变电站利用超声波局部放电监测仪开展设备巡检。 陈彬 摄



供电员工正在济南起步区车联网互动充换电示范站为新能源汽车车主讲解充电注意事项。 何延海 摄

彩虹共产党员服务队队员也出现在大明湖、宽厚里、明水古城、方特东方神话、印象济南、九如山等热门景区。为保障济南重点景区、重要用户用电安全，国网济南供电公司88支彩虹共产党员服务队队员走进民居、商业场所、景区、充电站、交通枢纽等重点区域，对用户变压器、计量装置、线路等设备情况进行全面细致检查，确保隐患排查无死角。服务队伍除了细致检查，还再三向用户交代安全用电注意事项，提升重要用户的安全用电意识。

坚守一线 “护光明”

整个春节假期，国网济南供电公司共计安排应急抢修队伍149支、应急抢修人员1823人、应急抢修车辆203部、应急发电车30台，全力做好24小时应急物资、抢修车辆、工器具和发电车准备。

大年初二，国网济南市历城区供电公司遥墙供电所所长吴延进和同事开启了一天的线路巡视工作。一大早，他们就开着车来到位于黄河大坝的10千伏陈孟线，分两组对10千伏线路进行特巡特护。“春节期间，不少群众喜欢到黄河附近放风筝、钓鱼，鸟儿也逐渐开始筑巢，值班期间，我们每天都会对区域内的线路巡视一遍，确保线路安全稳定运行。”遥墙供电所配电营业班长李山训说。

“趵突泉花灯会刚刚开始营业，你们就过来了，服务真是太到位了。”当天，供电工作人员利用测温仪对趵突泉景区用电设备和线路进行了全面体检，包括电缆、电线、配电箱等，以确保设备运行正常。春节前，他们还对景区的用电负荷进行了合理规划和调整，确保电力供应稳定可靠。

春节期间，济南供电公司

遥墙供电所管辖区域92平方公里，担负着2.1万低压用户和346个高压客户的供电保障工作。春节期间，21名员工全员在岗，24小时守护光明，全天候响应和快速组织处理各类故障。

守护万家灯火，保障居民正常用电，是每一位电力员工的职责。黄河供电所所长刘继渭已经投身于黄河街道电力行业二十多年，始终保持着“身处黄河下游，力争工作上游”的工作态度，不畏天气寒冷、不分白天黑夜，一直坚守在服务第一线。1月28日是家家团圆的除夕夜，刘继渭仍旧手持红外测温仪奔走在线路和台区之间开展测温测负荷工作，消除电力隐患，确保线路正常运行，保障辖区群众度过一个欢乐、祥和、亮堂的春节。

据统计，从1月28日至2月4日，国网济南供电公司的最大负荷出现在2月4日，达548.1万千瓦，各变电设备和输电线路运行正常。该公司全体干部员工用辛勤付出和执着坚守，守护着春节期间的万家灯火，践行着“条条线路通电、家家户户光明”的庄严承诺。